

06 мая 2016 года



Село в порядке –  
страна в достатке!

Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских агрессоров и их союзников длилась 1418 дней. Вместе со всей страной на войну поднялась и Бурятия. Всего за годы войны из республики было призвано в армию около 120 тыс. человек, включая тех, кто служил в армии накануне войны.

Вся республика без устали работала для обеспечения фронта, во имя победы. Большие и ответственные задачи были возложены на сельское хозяйство республики. Колхозникам, работникам машинно-тракторных станций и совхозов необходимо было помочь государству восполнить ту недостачу в сельскохозяйственной продукции, которая образовалась в связи с временной оккупацией плодороднейших областей в западных районах страны. Развернулось широкое движение за расширение посевных площадей, досрочное выполнение государственных поставок.

Самый большой прирост посевов в Бурят-Монгольской АССР наблюдался в 1942 году – 483 тыс. га (в 1940 году – 418). В республике качественно изменилась структура посевов. Сократились посевы яровой пшеницы, ржи, которые частично восполнялись посевами овса и проса. Несмотря на неблагоприятные климатические условия в 1942 году был обеспечен хороший урожай сельскохозяйственной продукции. С 1943 года посевы сократились по причине истощения земель и принятием руководством СССР планов по снижению посевов на востоке страны, в связи с освобождением западных советских территорий от оккупантов.

Соответственно требованиям военного времени были расширены площади технических культур, снабжая промышленность таким ценным сырьем, как сахарная свекла и табак. В республике сахарная свекла впервые была посеяна в 1941 году на площади 152 га, также в 1941 году посев табака составил 28 га. В 1942 году площадь посевов сахарной свеклы увеличилась до 860 га., табака – 3683 га. В целом за 1941–1945 годы посевы технических культур увеличились в 2,5 раза.

В Сибири, как и всюду в стране, в военное время большое значение имело расширение посевов картофеля, которое позволило значительно уменьшить

недостаток продовольствия. В военные годы наивысший прирост посевных площадей картофеля был достигнут в 1942 году.

Необходимые статистические данные по размерам посевных площадей, поголовью скота и в целом по уровню развития сельского хозяйства страны были получены в ходе проведения срочных переписей. Которые во времена войны проводились в очень сжатые сроки. Переписные листы посылались по телеграфу, ответы также поступали по телеграфу. Материалы переписей использовались при разработке мероприятий по усилению обороноспособности страны.

Наличие точных статистических данных и в настоящее время является залогом правильного формирования социально-экономических программ в разных странах. Практически во всех государствах проходит постоянный сбор статистических данных о сельском хозяйстве, регулярно проводятся переписи.

В нашей стране ближайшая общегосударственная перепись сельского хозяйства пройдет с 1 июля 2016 года. Это будет крупнейшее статистическое обследование за последние 10 лет, в ходе которого будут переписаны сельскохозяйственные организации и предприятия, крестьянские фермерские хозяйства, а также индивидуальные и личные подсобные хозяйства граждан по всей стране. Будет собрана упорядоченная информация о тружениках сельского хозяйства, о современных ресурсах страны и инфраструктуре аграрного сектора, которая необходима для дальнейшего мониторинга процесса импортозамещения и разработки программ развития сельского хозяйства.

Пресс-центр Бурятстата